



图为师生研学现场

## 智慧农场

## 银屏绿海探未来

如果说临水村是“大地的史书”，那么智慧农场便是“科技的诗笺”。当研学队伍走进这座“农业硅谷”，6米高的“蔬菜大楼”便以震撼的姿态闯入视野——玻璃穹顶下，传感器如星辰般密布在植株上方，实时捕捉着温度、湿度、光照的细微变化；中控大屏上，数据流如溪涧奔涌，精准调控着每一寸空间的“微气候”。

“这是会‘说话’的蔬菜！”在无土栽培区，同学们围着一株在旋转滚筒上舒展叶片的京水菜惊叹。金属架构间，管道如银链纵横，菜苗的根系浸在透明营养液中轻轻舒展；鱼菜共生系统里，锦鲤甩尾搅碎一池碧波，叶片上的水珠折射出细碎的光，与生菜的翠色交相辉映；最令人称奇的是气雾栽培区——2000余株叶菜悬空于离地半米高的栽培架上，细密的水雾在根系间氤氲，宛如给植物披上了一层薄纱。“没有土壤，没有泥土的芬芳，它们怎么长得这么好？”三年级学生陈若琪凑近观察，“原来科技能把课本里的‘无土栽培’变成现实！”

从“靠天吃饭”到“知天而作”，智慧农场用一组组数据、一台台设备，为同学们揭开了现代农业的神秘面纱。当看到传感器实时上传的数据在中控室“跑”出最优解，当触摸到金属栽培架上传来的微微震动（那是水泵工作的节奏），孩子们忽然明白：科技不是遥不可及的“高冷存在”，而是藏在细节里的“温暖力量”。

## 古今交融

## 文化科技共成长

这场研学之旅，既是一次穿越时空的文化寻根，也是一场拥抱未来的科技启智。在临水村的青瓦深巷里，同学们触摸到了传统建筑的智慧、感知到了乡土文化的温度，更在心底种下了“传承文化根脉”的责任感；在智慧农场的银屏绿海中，他们见证了科技对农业的重构。领略到了创新对生活的改变，更在眼中点燃了“探索科技未来”的热情。

“教育不应局限于课堂，而要让孩子们在行走中成长。”崇文街小学副校长郭雪晶说道，“当历史的厚重与科技的鲜活在孩子们心中交织，文化的根须会更深地扎进土壤，创新的萌芽也会更茁壮地向上生长。”

“这次研学就像一场奇妙的冒险！”学生王馨瑶兴奋地分享道，“它让我明白，传统与现代可以如此和谐地交融，文化与科技能够彼此照亮。这不仅是一次知识的积累，更是一次心灵的成长，为我的未来之路点亮了一盏明灯。”

当夕阳的余晖洒在古村的青瓦上，也映照着智慧农场的玻璃穹顶，这场跨越时空的研学之旅落下帷幕。但传统文化的根脉与科技创新的火种，已深深扎根在孩子们心中，等待着在未来绽放出更加璀璨的光芒。

青砖黛瓦诉说千年往事，智能屏幕勾勒未来图景。近日，孝义市崇文街小学师生走进临水古村与智慧农场，在青砖黛瓦与数字屏幕的碰撞中，开启了一场跨越古今的文化与科技对话。

## 临水古村

## 青瓦深处寻文脉

晨光微露，研学队伍踏入临水村，仿佛推开了一幅流动的水墨画卷。青石板路蜿蜒向前，两侧青砖灰瓦的民居错落有致，门墩上的牡丹纹样、影壁上的松鹤砖雕，都在无声诉说着岁月的沉淀。

“快看！那棵树好特别！”循着惊呼望去，一株三人合抱的古柏与一株碗口粗的槐树紧紧相拥——这便是临水村的“镇村之宝”柏抱槐。虬结的柏枝如巨臂环抱着娇柔的槐干，两树根系在地下交织，枝叶却在空中各自舒展。“柏为父，槐为母”，村民口耳相传的故事里，藏着古人对生命共生的哲思。同学们仰首凝望，阳光透过枝叶洒下斑驳光影，仿佛看见时光在这里停驻，听见岁月在这里低吟。

转过街角，元代风格的五道庙映入眼帘。飞檐如鸟翼欲展，斗拱层叠似莲绽，虽历经数百年风雨，依然可见“减柱法”营造的精巧与“大梁架”结构的雄浑。“原来课本里的元代建筑不是抽象的概念！”五年级学生李晓雨边记录边感叹，“看这檐角的起翘，扶这墙面的夯土，古人用木石砖瓦写就的建筑智慧，比任何图片都鲜活。”

深宅大院里，三合院的门墩、四合院的影壁、穿堂而过的穿心廊，构成了一幅立体的“传统生活图谱”。门墩上“麒麟送书”的石雕、影壁上“耕读传家”的题刻，让同学们触摸到了“诗礼传家”的文化基因；而院落老井旁斑驳的辘轳、屋檐下垂挂的红辣椒串，则流淌着最温暖的烟火气。“原来传统村落不仅是房子，更是活着的文化记忆。”六年级学生王浩宇在研学手册上写道。

## 青瓦银屏间的成长交响

孝义市崇文街小学的文化科技研学之旅

□ 文图 本报记者 张娟娟

## 汾阳市

## 用峥嵘岁月浇灌青春爱国心

本报讯（记者 王洋）传承革命精神，点燃青年一代的爱国星火。近日，汾阳市退役军人事务局精心策划的“抗战精神进校园”宣讲活动走进校园，为60余名刚结束高考的学子们奉上了一场直抵心灵的精神盛宴。

活动现场，90岁高龄的抗战老兵郭丕忠拄着拐杖缓缓走上讲台。尽管岁月已在他脸上刻满沟壑，鬓角早已被风霜染白，但那双眼睛里跃动的坚毅光芒，依然如当年战场上的寒星般明亮。他操着带着乡音的质朴话语，将大家带回那个烽火连天的年代。战士们告别亲人，义无反顾地投身到保家卫国的战斗中；战场上的枪林弹雨、艰苦卓绝的生存环境；战友之间生死与共的情谊……每一个故事都饱含着对祖国的忠诚，对和平的渴望。郭老的讲述

时而低沉哽咽，时而铿锵有力。学生们挺直腰背凝神聆听，有人悄悄攥紧了拳头，有人眼角泛起泪光。

互动环节中，学子们的提问带着青春的赤诚。“爷爷，您后悔过吗？”“后悔没多杀几个敌人！”郭老的回答斩钉截铁，“你们现在坐在窗明几净的教室里，这就是我们当年拼命要守护的模样啊！”一句话让不少学生红了眼眶。有同学当场表示：“以前在历史书上看到的文字，今天变成了有血有肉的故事。前辈们用青春换来了和平，我们更要把这接力棒接好。”

这场特殊的“毕业课”，让即将踏入大学的青年们深刻理解了“爱国”二字的千钧分量。正如一位学生在观后感中所写：“老兵的勋章会褪色，但他们精神里的光，将永远照亮我们前行的路。”

## 岚县

## 守护师生“舌尖上的安全”

本报讯 为守护师生“舌尖上的安全”，规范校园膳食经费使用，近日，岚县组织开展中小校园食品安全与经费管理专题培训。全县中小学管理人员、后勤保障人员及食堂运营方代表齐聚一堂，共学安全规范，共商管理提质。

培训紧扣校园安全与经费管理两大重点，通过理论讲解与案例剖析相结合的方式，为参会人员带来实用指导。授课老师详细梳理了食品采购验收、储存保鲜、加工制作全链条操作规范，要求严格执行食品安全标准，建立健全风险防控机制，从源

头杜绝“三无”食品进入校园。针对膳食经费管理，课程重点解读财务制度与审计流程，强调经费使用必须遵循专款专用原则，通过透明化、规范化管理，让每一笔资金都用在刀刃上。

此次培训既有政策法规的深度解读，又有实操技能的细致指导，为校园安全管理工作提供了清晰指引。参训人员纷纷表示，将以此次培训为契机，把所学知识转化为实际行动，以更严要求、更实举措筑牢校园安全防线，推动清廉校园建设，为学生健康成长和教育高质量发展保驾护航。（王俊平）



为了给学生暑期出行“系紧安全带”，近日，兴县交警走进辖区实验中学，为全校师生带来一场交通安全宣传活动。图为活动现场。记者 冯凯治 李宇 摄



工作人员给现场师生发放法律读本

## 石楼县

## 让法治阳光照亮校园的每个角落

本报讯（记者 王洋）近日，石楼县司法局携手县委、县交警大队，走进石楼县职业中学，开展了“法治阳光耀校园，青春成长有护航”暑期法治宣传小课堂活动，为学生们系好假期“法治纽扣”，筑牢安全防线。

活动伊始，工作人员向现场师生发放了《民法典》《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》等读本。随后，主讲人于济宁律师结合当下热点案例，以通俗易懂的语言，对《中华人民共和国未

成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》《中华人民共和国治安管理处罚法》等与未成年人密切相关的法律法规进行了深入浅出的解读。

讲座中，于济宁律师重点普及了反诈教育、校园安全、交通安全等知识，详细阐述了未成年人违法犯罪的定义、成因、危害及预防措施。他通过生动的案例，引导学生们树立正确的法治观念，提升自我防范能力和明辨是非的能力，增强对法律的敬畏之心。

整场讲座通俗易懂、生动有趣，赢得了老师和学生们的阵阵掌声。这堂简短却充实的校园法治课，有效提高了学生的法治观念，增强了他们的自我保护能力。

2025年是“八五”普法规划的收官之年，石楼县司法局将继续深入推进“法治宣传进校园”活动，持续为青少年的健康成长保驾护航，让法治阳光照亮校园的每一个角落，助力学生们在法治的滋养下茁壮成长。